## A D Balta Leliia

## 3. March 2022

## 选择生命就是选择天主

申命紀三 0,15-20

梅瑟對民眾說: "今天我把生命和幸福,死亡和災禍,都擺在你們面前,讓你們選擇。你們要遵行我今天所吩咐的,上主你們天主的誡命:愛慕你們的天主,履行他的道路,謹守他的誡命、法令和規定。這樣,你們必能生活而繁榮;上主你們的天主,必要在你們要去佔領的土地上,降福你們。但是,如果你們心中叛離,不願聽從,被人引誘去敬拜事奉別的神,我今天警告你們:你們必要滅亡;在你們渡過約旦河將要佔領的土地上,決不能長久生存。我今天指著天地向你們作證:我把生命和死亡,祝福和詛咒都擺在你們面前;你們要選擇生命,使你們和你們的後裔得以生存;你們應愛慕上主你們的天主,聽從他的話,完全依賴他;因為這樣你們才能生活,才能長久生存,才能住在上主應許給你們祖先亞巴郎、依撒格和雅各伯的土地上。"

选择誡命則意味着选择生命,意味着天主能將恩寵赐给持守誡命的人,并用祝福浇灌他们。

當下的人們多有自决或独立的精神,某些時候,諸如"順服"、"依賴"及"谦卑"这样的词汇似乎已成为會被立即拒絕的挑衅词汇。这樣的精神甚至已潜入教会,但 都不再去理解這些辭彙的深层含义,就像思想上存在一个幽灵,將服从與奴役, 丧失名誉與依賴,谦卑與奴性混淆在了一起。

我们可能曾有不好的经历:一些人滥用並以貶低的方式使用这些词语。但,更重要的是,我们要发现它们真正的含义與美丽。

今天的经文告诉我们真正的服從有多么重要。我们不需要军事上的盲目服从,而 是要有深刻的理解。召喚我们進入生命的天主,為使我們的生命能和諧展開,已 经设定了一定的条件,否则,生命就会被毁灭。 例如,我们很容易意识到犯罪是一种失败的、以牺牲他人为代价的、黑暗中的、不断向深渊屈服、不断受到威胁、充满危险的生命……原因合乎逻辑: 美好生命的基本条件没有得到满足!

这同样适用于所有天主诫命: 天主誡命是正確生命的基本条件。如不守誡命, 不改變自我方向, 我们就会不断地在属灵的黑暗中前行。黑暗会加劇, 直到扭曲我们的整个的生命。

因此,正如天主為我們計畫的那樣,藉著选择誠命,我们选择生命。如果不將诫命視為限制自我发展的可能性,而是天主給予的爱,让我们了解真正的生命,那么我们就能明明白白地服从。这不仅是一个在这世界充实生命,更是获得永生的問題,就像耶稣回答富有少年时所告诉我们的: "師傅! 我該行什麼'善',為得永生?"主說: "如果你願意進入生命,就該遵守誡命。"(玛十九:16-17)。

虽然今天的經文字针对的是以色列人,但我们也能夠从靈性意義上予以理解。

如果不僅在字面上,更是在深層意義上理解並持守天主誡命,領受耶稣的教导(如 瑪. 5:27-28),那么我们将能够占有"应许之地"。而这"应许之地"将会去往我们 的现实,去拥有真正的生命。也就是说,天主的祝福会傾注在灵魂的沃土,超性 生命將居住於此,并愈漸成長。生命由俗世开始,在永恒中达至圆满。这是充满 祝福的生命,因為平安與喜悦进入到我们的内心。耶稣说:"温良的人是有福的, 因为他们将承受土地"(玛 5:5)。

於是,我们懂得,顺服就是听从真理,并以谦卑之心顺服真理。相反,拒绝服从 天主所展示的真理,将会帶來明显的后果:继承的土地将被毁坏,人们将不能久 居於此。天主賜予的生命消亡,荣耀消失,生活变得沉闷黑暗......

我们能夠选择生命!这是我们的选择!選擇生命,上主的应许就会为我们应验:"你們要選擇生命,使你們和你們的後裔得以生存;你們應愛慕上主你們的天主,聽從他的話,完全依賴他;

通过选择诫命来选择生命,具体来说就是选择天主。这是天主对以色列的建议,也是祂给今天的我们的建议。